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Pracownia Matematyki IBE
Jak wprowadzac¢ zmiany w nhauczaniu
matematyki?
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Jaka matematyka?
Diagnoza, czyli informacja, co zmieniac
Metoda, czyli narzedzia naprawcze:

— co i jak robic na lekcjach,

— metody pracy nauczycieli,

— sposoby wspoéipracy nauczycieli.
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W czasie badania uczniowie rozwigzywali specjalnie przygotowany test.

Sktadat sie on z dwoéch rodzajow zadan:

typowych zadan rachunkowych lub tekstowych, wymagajgcych

jedynie opanowania podstawowych umiejetnosci matematycznych.

zadan nietypowych, w ktorych trzeba sie byto wykazac rozumieniem

Istoty uzywanych poje¢ matematycznych i rozumowaniem.
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Badanie nauczania matematyki

Przyktad zadania typowego

Jaka liczbe nalezy wpisa¢ w okienko?

38—6+9-7=

[1A. 16 [1B. 34 [1C. 42 [1D. 60
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Przyktad zadania nietypowego

Maciek 1 Agata chcg zmierzy¢ wysokos¢ drzwi. Maja
dwie listewki, kazdg o dlugosci 130 cm. Na rysunku

pokazano, jak mierzg drzwi. Jaka jest wysokos¢

drzwi?
[JA.170 cm [1B. 180 cm
[1C.220 cm [1D. 260 cm

“gzzas EDUKACYJNA
ﬁ wemacwozk - [BE ‘g i [BE

entuzjasci
edukacji

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY




Badanie nauczania matematyki

2 1 Zadania nietypowe

O |

Szkota A

Zadania typowe

D

-2 -1 ) 1 2
. *

Szkota B
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Szkota A (— 1,6, 1,6). Bardzo stabe wyniki w zadaniach typowych,
swietne wyniki w zadaniach nietypowych.

Czynniki, ktore mogty sie przyczyni¢ do stabego opanowania rachunkow:
Praca domowa sprawdzana pobieznie | niesystematycznie.

Kazde zadanie uczen rozwigzuje sam w tawce. Nauczyciel zapisuje na
tablicy wynik podany przez jednego z uczniow.
Brak dyskusji o btednych rozwigzaniach.

Sporo uczniow w tej klasie to dzieci bardzo bystre i zywiotowe. Nudzg
sie przy sztampowych zadaniach rachunkowych. Nauczyciel bardzo
czesto zbyt nisko ustawiat poprzeczke trudnosci zadan rachunkowych.
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Szkota A (— 1,6, 1,6). Bardzo stabe wyniki w zadaniach typowych,
swietne wyniki w zadaniach nietypowych.

Czynniki, ktore mogty wptynag¢ na dobre wyniki w zadaniach
wymagajgcych rozumowania :
Nauczyciel starannie wprowadza pojecia | wtasnosci matematyczne

za pomocg rozmaitego typu modeli, uzywa liczmanow, modeli bryt,
Klockow.

Przy rozwiazywaniu zadan problemowych nauczyciel zacheca do
prezentowania innych metod rozwigzania.

Uczniowie majg dodatkowe zajecia matematyczne, na ktérych
rozwigzujg ciekawsze i trudniejsze zadania.
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Szkota B (0,4, — 0,8). Lepsze od $redniej wyniki w zadaniach
typowych. Bardzo stabe wyniki w zadaniach nietypowych.

Czynniki, ktore mogty wptyng¢ na stabe wyniki w zadaniach
wymagajgcych rozumowania:

Mato zadan problemowych rozwigzywanych na lekcjach, prawie
w ogole takie zadania nie sg zadawane do domu.

Jesli sie juz jakies nietypowe zadanie pojawi na lekcji, to nauczyciel
prowadzi uczniow do rozwigzania, zadajgc szczegotowe pytania
pomocnicze. Kazde zadanie rozwigzane jest tylko jedng metods.
Uczniowie nie majg na ogot mozliwosci przedstawienia swoich
pomystow.
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Szkota B (0,4, — 0,8). Lepsze od $redniej wyniki w zadaniach
typowych. Bardzo stabe wyniki w zadaniach nietypowych.

Czynniki, ktore mogty sie przyczyni¢ do nieztego opanowania rachunkow:

Prawie wszystkie rozwigzywane na lekcjach zadania to zadania
rachunkowe lub proste zadania tekstowe.

W zadaniach rachunkowych nauczyciel dopuszcza rozne metody
obliczen tego samego przyktadu.

Zadania domowe to niemal wytgcznie zadania rachunkowe. Nauczyciel
zawsze sprawdza prace domowg | omawia btedy popetnione w nigj
przez uczniow.

W opinii nauczyciela, matematyka na tym poziomie to liczenie.
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JAKIE NAUCZANIE?
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Kosze z jabtkami

W pierwszym koszu jest 14 jablek, a w drugim 6 jablek. Ile jabtek
trzeba przetozyC z pierwszego do drugiego kosza, zeby w obydwu

byto po tyle samo jablek?

[ |
[ [ [ []] . r
mummm EDUKACYJNA entuzjasct UNIA EUROPEJSKA
KAPITAL LUDZKI I B E " wawrose IBE iuga ke
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI EEEESE  DODANA eauxkagi FUNDUSZ SPOLECZNY



hilelr

T... i~ a

W pierwszym koszu jest m 6 jablek, o

Ile jablek trzeba przelozy¢ z pierwszego do drugiego kosza, /"; ’
7eby w obydwu bylo po tyle samo Jablek? / [
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Ponad 40% badanych trzecioklasistów poprawnie rozwiązało to zadanie. Wśród nich byli uczniowie, którzy jako odpowiedź zapisali tylko liczbę 4. Ale aż 25% badanych zapisało działania pozwalające stwierdzić, ile jabłek należy przenieść, np.: 14 + 6 = 20, 20 : 2 = 10 albo 14 – 4 = 10 albo 6 + 4 = 10 albo 14 – 6 = 8, 8 : 2 = 4. 
Na ustaleniu, że w obu koszach musi być po 10 jabłek poprzestało 13% uczniów. Być może ci uczniowie zbyt mocno skupili się na ustaleniu równej liczby jabłek w koszach i uznali, że to już pełne rozwiązanie zadania. Także 13% uczniów obliczyło tylko, że różnica jabłek między koszami wynosi 8. Być może ci uczniowie nie umieli wymyślić dalszej drogi postępowania. 


W pierwszym koszu jest 14 jabtek, a w drugim 6 jabtek. lle jabtek trzeba

przetozycC z pierwszego do drugiego kosza, zeby w obydwu byto po tyle samo jabtek?
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Ponad 40% badanych trzecioklasistów poprawnie rozwiązało to zadanie. Wśród nich byli uczniowie, którzy jako odpowiedź zapisali tylko liczbę 4. Ale aż 25% badanych zapisało działania pozwalające stwierdzić, ile jabłek należy przenieść, np.: 14 + 6 = 20, 20 : 2 = 10 albo 14 – 4 = 10 albo 6 + 4 = 10 albo 14 – 6 = 8, 8 : 2 = 4. 
Na ustaleniu, że w obu koszach musi być po 10 jabłek poprzestało 13% uczniów. Być może ci uczniowie zbyt mocno skupili się na ustaleniu równej liczby jabłek w koszach i uznali, że to już pełne rozwiązanie zadania. Także 13% uczniów obliczyło tylko, że różnica jabłek między koszami wynosi 8. Być może ci uczniowie nie umieli wymyślić dalszej drogi postępowania. 


W pierwszym koszu jest 14 jabtek, a w drugim 6 jabtek. lle jabtek trzeba

przetozycC z pierwszego do drugiego kosza, zeby w obydwu byto po tyle samo jabtek?
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Ponad 40% badanych trzecioklasistów poprawnie rozwiązało to zadanie. Wśród nich byli uczniowie, którzy jako odpowiedź zapisali tylko liczbę 4. Ale aż 25% badanych zapisało działania pozwalające stwierdzić, ile jabłek należy przenieść, np.: 14 + 6 = 20, 20 : 2 = 10 albo 14 – 4 = 10 albo 6 + 4 = 10 albo 14 – 6 = 8, 8 : 2 = 4. 
Na ustaleniu, że w obu koszach musi być po 10 jabłek poprzestało 13% uczniów. Być może ci uczniowie zbyt mocno skupili się na ustaleniu równej liczby jabłek w koszach i uznali, że to już pełne rozwiązanie zadania. Także 13% uczniów obliczyło tylko, że różnica jabłek między koszami wynosi 8. Być może ci uczniowie nie umieli wymyślić dalszej drogi postępowania. 


W pierwszym koszu jest 14 jabtek, a w drugim 6 jabtek. lle jabtek trzeba

przetozycC z pierwszego do drugiego kosza, zeby w obydwu byto po tyle samo jabtek?
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Ponad 40% badanych trzecioklasistów poprawnie rozwiązało to zadanie. Wśród nich byli uczniowie, którzy jako odpowiedź zapisali tylko liczbę 4. Ale aż 25% badanych zapisało działania pozwalające stwierdzić, ile jabłek należy przenieść, np.: 14 + 6 = 20, 20 : 2 = 10 albo 14 – 4 = 10 albo 6 + 4 = 10 albo 14 – 6 = 8, 8 : 2 = 4. 
Na ustaleniu, że w obu koszach musi być po 10 jabłek poprzestało 13% uczniów. Być może ci uczniowie zbyt mocno skupili się na ustaleniu równej liczby jabłek w koszach i uznali, że to już pełne rozwiązanie zadania. Także 13% uczniów obliczyło tylko, że różnica jabłek między koszami wynosi 8. Być może ci uczniowie nie umieli wymyślić dalszej drogi postępowania. 


W pierwszym koszu jest 14 jabtek, a w drugim 6 jabtek. lle jabtek trzeba

przetozycC z pierwszego do drugiego kosza, zeby w obydwu byto po tyle samo jabtek?
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Ponad 40% badanych trzecioklasistów poprawnie rozwiązało to zadanie. Wśród nich byli uczniowie, którzy jako odpowiedź zapisali tylko liczbę 4. Ale aż 25% badanych zapisało działania pozwalające stwierdzić, ile jabłek należy przenieść, np.: 14 + 6 = 20, 20 : 2 = 10 albo 14 – 4 = 10 albo 6 + 4 = 10 albo 14 – 6 = 8, 8 : 2 = 4. 
Na ustaleniu, że w obu koszach musi być po 10 jabłek poprzestało 13% uczniów. Być może ci uczniowie zbyt mocno skupili się na ustaleniu równej liczby jabłek w koszach i uznali, że to już pełne rozwiązanie zadania. Także 13% uczniów obliczyło tylko, że różnica jabłek między koszami wynosi 8. Być może ci uczniowie nie umieli wymyślić dalszej drogi postępowania. 


W pierwszym koszu jest 14 jabtek, a w drugim 6 jabtek. lle jabtek trzeba

przetozycC z pierwszego do drugiego kosza, zeby w obydwu byto po tyle samo jabtek?
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Ponad 40% badanych trzecioklasistów poprawnie rozwiązało to zadanie. Wśród nich byli uczniowie, którzy jako odpowiedź zapisali tylko liczbę 4. Ale aż 25% badanych zapisało działania pozwalające stwierdzić, ile jabłek należy przenieść, np.: 14 + 6 = 20, 20 : 2 = 10 albo 14 – 4 = 10 albo 6 + 4 = 10 albo 14 – 6 = 8, 8 : 2 = 4. 
Na ustaleniu, że w obu koszach musi być po 10 jabłek poprzestało 13% uczniów. Być może ci uczniowie zbyt mocno skupili się na ustaleniu równej liczby jabłek w koszach i uznali, że to już pełne rozwiązanie zadania. Także 13% uczniów obliczyło tylko, że różnica jabłek między koszami wynosi 8. Być może ci uczniowie nie umieli wymyślić dalszej drogi postępowania. 


W pierwszym koszu jest 14 jabtek, a w drugim 6 jabtek. lle jabtek trzeba

przetozy¢ z pierwszego do drugiego kosza, zeby w obydwu byto po tyle samo jabtek?
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Ponad 40% badanych trzecioklasistów poprawnie rozwiązało to zadanie. Wśród nich byli uczniowie, którzy jako odpowiedź zapisali tylko liczbę 4. Ale aż 25% badanych zapisało działania pozwalające stwierdzić, ile jabłek należy przenieść, np.: 14 + 6 = 20, 20 : 2 = 10 albo 14 – 4 = 10 albo 6 + 4 = 10 albo 14 – 6 = 8, 8 : 2 = 4. 
Na ustaleniu, że w obu koszach musi być po 10 jabłek poprzestało 13% uczniów. Być może ci uczniowie zbyt mocno skupili się na ustaleniu równej liczby jabłek w koszach i uznali, że to już pełne rozwiązanie zadania. Także 13% uczniów obliczyło tylko, że różnica jabłek między koszami wynosi 8. Być może ci uczniowie nie umieli wymyślić dalszej drogi postępowania. 
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Sprawnosc¢ rachunkowa
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Rozgrzewka

Prosze obliczyC w pamieci:

21+52 =73
80 — 23 =57
26 + 38 =64
81 —-18 =63
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Zadanie z Ogolnopolskiego badania umiejetnosci trzecioklasistow 2014 (OBUT)

Zadanie Dodawanie i odejmowanie

Cztery osoby wykonaly poprawnie dzialania:
Ana: 21 + 52
Wojtek: 80 — 23
Jurek: 26 + 38
Kasia: 81 — 18

Ktora z tych osob otrzymala w wyniku liczbe 637

A. Asia B. Woijtek C. Jurek D. Kasia
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Cztery osoby wykonaly poprawnie dzialania:

Ana:
Wojtek.:
Jurek.:
Kasia:

21 + 52
80 - 23
26 + 38
81 - 18

Ktora z tych os6b otrzymala w wyniku liczbg 637

A. Asia

B. Wojtek

C. Jurek D. Kasia

Zadanie Dodawaniei odejmowanie
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M brak odpowiedzi




Cztery osoby wykonaly poprawnie dzialania:
Ana: 21 + 52
Wojtek: 80 — 23
Jurek: 26 + 38
Kasia.: 81 — 18

Ktora z tych os6b otrzymala w wyniku liczbe 637

A. Asia B. Woitek C. Jurek D. Kasia
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100% +

80%

60% -

40%

20% -
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Cztery osoby wykonaly poprawnie dzialania:

A
Wogtek.:
Jurel.:
Kasia.:

21 + 52
830 —- 25
26 + 38
81 - 18

Ktora z tych os6b otrzymala w wyniku liczbe 637

A. Asia

*

Brak lub n>1 odp

oOow>

B. Woitek C. Jurek D. Kasia
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Poziom umiejetnosci matematycznych - sprawnosé rachunkowa



Na rysunku przedstawiono kartke z kalendarza.

Ile czasu uplynie tego dnia od wschodu do
zachodu stonca?
Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. 12 godzin 1 52 minuty
B. 13 godzin 1 8 minut

C. 13 godzin 1 32 minuty
D. 13 godzin 1 52 minuty
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Zadanie z Diagnozy umiejetnosci szostoklasistow (DUSZa)

Marzec 2015

31

Wtorek
Wschod stonca 6:14
Zachod stonca 19:06

90. dzien roku
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Na rysunku przedstawiono kartke z kalendarza.
Marzec 2015
Ile czasu uplynie tego dnia od wschodu do zachodu slonca? 31
Wybierz odpowiedz sposrod podanych.
Wtorek
A. 12 godzin 1 52 minuty *
B. 13 godzin i 8 minut ' Wschod stonca 6:14
C. 13 godzin 1 32 minuty
D. 13 godzin i 52 minuty @  Zachod stonca 19:06
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Na rysunku przedstawiono kartke z kalendarza.

Ile czasu uplynie tego dnia od wschodu do zachodu slonca?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. 12 godzin i 52 minuty *
B. 13 godzin 1 8§ minut

C. 13 godzin i 32 minuty
D. 13 godzin i 52 minuty
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Poziom umiejetnosci matematycznych



Zadanie z Diagnozy kompetencji gimnazjalistow (DKG)

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.

3.'!- ] 3-1
Wyrazenie DN ma wartosc
(3°)
A 3 B. 3° S D. 3

33 . 34 37
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— 37-12 — 375
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Zadanie z Diagnozy kompetencji gimnazjalistow (DKG)

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
3 3 ] 3 =1

{3?,)4

Wyrazenie ma wartosc
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Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
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Wyrazenie ma wartosc
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DZIALANIA PO DIAGNOZIE
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Odejmowanie w ukladzie dzinsiste-—

Mamy obliczyé réznice 6
Napiszmy odjemnik pod cf
byty w jednej kolummnie, po
it. d., a nastepnie podkredlr

Dla zaznaczenia, ze chodz
sem przed odjemnikiem znak

ARYTMETYKA k
i GEOMETRJA |

KSIAZNICA-ATLAS
8. A. SJEDNOCE. EAKLADY KARTOGR. I WYDAWN. T.N. 8. W,
LWOW — WARBEAWA

1933
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5. BANACH, W. SIERPINSKI, W. STOZEK

ARYTMETYKA
i GEOMETRJA

DLA V KLASY SZKOLY POWSZECHNE]

647
— 432 ]

215

Odejmujemy jednostki odjemnika od jednostek tego sa-
mego rzedu odjemnej. A wige: 7 jedn. — 2 jedn. = 5 jedn,,
4 dzies. — 3 dzies. = 1 dzies., 6 zset. — 4 set. = 2 set. Roznica
zatem wynosi 2 set., 1 dzies,, 5 jedn, tj. 215,
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5. BANACH, W. SIERPINSKI, W. STOZEK

ARYTMETYKA
i GEOMETRJA

DLA V KLASY SZKOLY POWSZECHNE]

647
— 432 ]

215

Odejmujemy jednostki odjemnika od jednostek tego sa-
mego rzedu odjemnej. A wige: 7 jedn. — 2 jedn. = 5 jedn,,
4 dzies, — 3 dzies. == 1 dzies., 6 set. — 4 set. = 2 set. Roznica
zatem wynosi 2 set., 1 dzies., 5 jedn. tj, 215, Rachunek powyz-
szy wygtaszamy w nastepujaey sposéb: 2 od 7 jest 5, pisze 5;
3 od 4 jest 1, pisze 1; 4 od 6 jest 2, pisze 2.
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Odejmowanie w ukladzie dziesietnym
Zadania,

1. Obliez roznice 1 sprawdZ: a) 538 — 227, D) 1457 — 738,
c) 9235 — 4536, d) 10050 — 8734, e) 15327 — 12408,
f) 28305 —19326: 36270 —15006; 51000 — 17 308:
g) 90513 —21525; 86128 — 45296; 154 320 — 96 381;
h) 53428 —3542; 78621 —8219; 51 200 — 31 800,

5. BANACH, W. SIERPINSKI, W. STOZEK

ARYTMETYKA
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DLA V KLASY SZKOLY POWSZECHNE]
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Odejmowanie w ukladzie dziesietnym

Zadania

5. BANACH, W. SIERPINSKI, W. STOZEK

ARYTMETYKA
i GEOMETRJA

DLA V KLASY SZKOLY POWSZECHNE]

4. W roku 1931 Warszawa miata 1 178 000 mieszkafieow
F.odz 605 000, Lwow 316 000; o ile ludno$§é Warszawy prze-
wyzeza ludnosé Eodzi 1 Lwowa?
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5. BANACH, W. SIERPINSKI, W. STOZEK

ARYTMETYKA
i GEOMETRJA

DLA V KLASY SZKOLY POWSZECHNE]

Odejmowanie w ukladzie dziesietnym

Rachunek pamieciowy. Uproszeczenia
1. Odejmuj od 100 po 2, po 3, po 5 tak dlugo, jak mozna.
2. Odejmuj od 87 po 4, po 6, po 8.

3. Odejmuj od 101 po 7, po 9.
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Rachunek pamigciowy. Uproszczenia

5. BANACH, W. SIERPINSKI, W. STOZEK

ARYTMETYKA
i GEOMETRJA

DLA V KLASY SZKOLY POWSZECHNE]

2. Wykonaj nastepujace odejmowania:

68 — 20, 675 — 200,

8253 — 4000,
15127 — 6000,
18000 — 9000,

1827 — 500,
7128 — 800,

178 — 90,
908 — 40,

EE EDUKACYJNA entuzjasci
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S. BANACH, W. SIERPINSKI, W. STOZEK

ARYTMETYKA
i GEOMETRJA

DLA V KLASY SZKOLY POWSZECHNE]

KBIAZNICA-ATLAS

Rachunek pamigciowy. Uproszczenia

2. Wykonaj nastepujace odejmowania:

68 — 20, 675 — 200, 8253 — 4000,
178 — 90, 1827 — 500, 15127 — 6000,
908 — 40, 7128 — 800, 18000 — 9000,

Uwaga: Oblicz réznice 1238 — 300 w nastepujacy sposob:
1238 réwna sie 12 setek i 38. 12 setek — 3 setki jest 9 setek:
a wiee¢ réinica wynosi 9 setek 1 38 czyli 938.
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S. BANACH, W. SIERPINSKI, W. STOZEK

ARYTMETYKA
i GEOMETRJA

DLA V KLASY SZKOLY POWSZECHNE]

Rachunek pamigciowy. Uproszczenia

9. Jezeli mamy odjaé liczbe, koticzacg sie eyfra 8 lub 9, to
zaokrgglamy ja do najblizszych dziesiatek, a nastepnie
roznice powigkszamy o tvle, o ile powiekszyliSmy od-
Jemnik. Np. 357 —99; rachujemy 357 — 100=25T7;
otrzymana roznica jest o 1 za malg, zatem:

357 — 99 = 258,
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5. BANACH, W. SIERPINSKI, W. STOZEK

ARYTMETYKA
i GEOMETRJA

DLA V KLASY SZKOLY POWSZECHNE]

KBIAZNIC ATL 8
KA SIEDNOCE EAKEADY KAKTOGR 1 WYDAWN. T.X & W,
LWOW — WARSZAWA

Oblicz w powyzszy sposob:
127 — 18,
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Rachunek pamigciowy. Uproszczenia

5. BANACH, W. SIERPINSKI, W. STOZEK

ARYTMETYKA
i GEOMETRJA

DLA V KLASY SZKOLY POWSZECHNE]

Odejmuj: a) od 196 po 29, b) od T3R8 po 99!
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Czy potrafisz zbudowac figure przestrzenng, ktorej widok
przedstawiono na rysunkach ponizej?

WIDOK

z lewej

strony Z przodu

Z gory
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Czy potrafisz zbudowac figure przestrzenng, ktorej widok
przedstawiono na rysunkach ponizej?

WIDOK

Z lewej

strony Z przodu

z gory
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Czy potrafisz zbudowac figure przestrzenng, ktorej widok
przedstawiono na rysunkach ponizej?

WIDOK

z lewej

strony Z przodu

Z gory
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Czy potrafisz zbudowac figure przestrzenng, ktorej widok
przedstawiono na rysunkach ponizej?

WIDOK

z lewej

strony Z przodu

Z gory
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KONFERENCJA
BADANIA W EDUKACJI

ROZWOJ METODY EDUKA
NA POTRZEBY WZMOCNIENI
FUNKCJI EGZAMINOW ZEW

Warszawa, 19-20 pazdzierni

Projekty wspoétfinansowane ze srodkow Unii Europejskiej w ramach Europejskiego
Funduszu Spotecznego

Instytut Badan Edukacyjnych

ul. Gérczewska 8, 01-180 Warszawa

tel.: (22) 241 71 00, e-mail: ibe@ibe.edu.pl
www.ibe.edu.pl
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